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Li INPEODUCCLON,   

En este ensayo se anclizarán sumeranente las liferencios en 

  

tre los modelos 
Yo 
los, sino "ue re haré roferen 

“elásico” y “neoclásico” de las econonlas duoles.- 

  

se horán auul las deducciones le las conclusiones le estos morte 

  

aa los ortículos y libros cn que = 
estos «deducciones se encuentran. Ds   spués de comperar el modelo ==   
welásico” y el “neoclásico”, se formulará un modelo alternativo; = 
comprránlose luego las conclusiones de éste con las de los modelos   anteriores y 

  

ñalendo o que liferencios en los supuestos se lebe 
lo diforencia en las canclusiones. 

Lo tesis ue se defenderá será la de «Jue en realidad no e 

  

te uno liferenc.o sustenciol entre los midelos Welásico” y “neoclá 
sico”, mientres que sí la hay, y nuy importante, entre estos dos = 

  

modelos y el nodelo alternativo rue aquí se propone. 

IL, ComPAdáciol galas £L MODELO CLASICO Y ¿Ll NSULLASICO. 

l.- Los similitudes. 

En ambos modelos la Econonla Dual se define como cquella on 
  la vue coexisten dos sectores. Uno, el sector industrisl o avanza 

  

do, en el que o los trab 

  

jadores ocupados en este sector se les ng 
  ga el valor le su or+luctividod marginal. En el otro, el sort r -. 

atrasato v enrícolo, se dogo a los trabajadores ua salario supe==- 
rior «al valor te su productividad marginal, por el simole hecho «de 

  que en este sector la productividad del trabajo es ten bojo mue si 
se icunleran el selario y la productividad m.rgin+=1, los trobajedo 
res. te este sector se moirirtan le hambre. 

»1lo de uno econonta duol se lefine com, equella s dl les 

    

ión en sue: a), el producto per-cábita creces y b), el número_ 

de trebajedores er el sector indestriol auwenta, praporcionalpen= 
ta 

  

te, más que el núnero de trabujalores en el sectur aurtowla. fl 
lesarrollo tiene como condición Jue el sector ugrfcola proluzca un 

excestente sobre la contidad de elimentos consunida por los tribeja



dvros de este sector; de tal manc"e que éste nueda ser utilizado 
en la alimentación de los trabajcdores del sector industriol. Ade 

  

má 

  

, este excetente debe ser tol que permita que la proporción de 
trabojedores ocupados en la industria seo ceda ver mayor.   

Una similitud muy inportente entre los dos putelos es que = 

    ambos consideras que la ¿versión de copital en la ogricultura no 

existe, o bien que su magnitud es desprecirble”; es decir, consi- 
deran una función de producción pará el sector agrícola que no in 
cluyo al capital como factor productivo. Dicho en utra fora, to= 
da la inversión de conital se realiza on el sector ladustrial. 8 
to, como veremos, tiene gran importancia en las concluslones de = 
anbos modelos; ya jue, según será denostrrio melionte ol motolo_ 
ovlternativo, el incluir al copital en la función de rotucción =- 

del sector ogrícola, cambia completomente ulgunas de las cunclu=— 
siones sobre el comportamiento de la Sconomla Dual. 

Que onda sepdobta 9 A e 
%.- Los Diferencias, 

e 

  

   

  

   
   

  

.n, autor del mudelo “nevelósico” le la “cono 

  

egún Jorgeny 
*nevelásico” se liferencion en 

  

mto Duel, el modefu "clósico” y el 
en la ogriz     jue pura el orimbro existe un número de trabajedore: 

cultura, nás oYlé“tel cual la productividod morginal dol trobajo_ 
es cero, y aaa se mantiene constonte; mientras jue en el = 

modelo "nevelásico” La productividad marginal del trubajo en la = 
agricultura nunca se hace cero y el salario es variable”. sin en 

  

burgo, si analizamos cuidadosomente la versión del modelo "clásiz 
co” de la Economlo Vual de Arthur Levis, quien fue el primero en_ 
formular este modelo, nos doremus cuento de que ni lo existenci 

  

¡dores agrícolas, e partir lel cuel su pró- 

  

de un número de traba 
luctividod nerginal se hace cero, ni la constoncio de los sole 
rios, son elementos necesarios del mudelo"clásico” de lo Seuno== 
nta Duol. Con resnecto a lo productividel marginal del trebojs, 

  Lewis nus señala que“puede decirse que existe uno oferto ilimita- 
da le trabajo en los palses en sue la pobloción es tan numerosá — 

  

con reloción al cvvrtal y a los recursos nnturales que sxisten an 
plios sectores de la economla en los que la protuetividel norni-



3 nol del trabajo es despreciable, nula o incluso negativa”, y 

  

í de 
cir jue, según Lewis, en la geunomla Dual la productividad margi= 
nol del trabajo en el sector atrasado puede ser nulo, nero Ltem=== 

  
bién puede no serlo. En otro perte Lewis es més exvlícito nl seña 

lar jue lo orvtactividad merninol del trabajo igual a coro no es 

un suouesto neceserto para el molelo “clásico” cuand> dice, “el = 

que lo yroductividod marginal sea nula o despreciable no es le in 

purtancia fundamental pura nuestro anólisis”?, ign cuanto a la pre 

tendida constencia de los salarios nos señala «Jue el salario pue= 

de ser constante en algunos casos, mientros que en otrus varía =— 

con le productividad motia del trobajo ogricolas 

Sn ij la hades ri SA a cop. 
¿7 y > 

09 
1 salrrio vue tiene jue pagar el sector capitalista on ox 
    

  

“oansión está leterminado por lo jue se puede ganar Suera de este 
   sector. Los economistes clásicos solfen pensar que el salerio es- 

taba leterzinado “ur lo que hacta falta para el consumo le sub 

  

tencia y ésta vuede ser la solución exacta en algunos casus. Si 

  

embargo, en las ecsmomlas en las que la mayoría le la nublación — 
está foruedo dor canvesinos que trabajan su orupia tierra, ennta= 
mos con un Íntice más objetivo, porque el mínimo a que nuele en 
contrarse trabajo disponible queda establecido vor el prod: 

  

cto me 
5 dio del campesino” 

  

Y 650 no 0s tulo; Lewis, desvoués de incorrorer en su onéli- 
, tonto el cusu le salorios constentes, como el te salarios == 

  

jue varían cn la oroluctivi 

  

ud medio tel traba, en la oqriculta 
ra, concentra la sorte más importante de su enálisis en el segun 
de cusos ésto es, en el le salarios voriables; así, dor ejemplo,= 
nos hablo te que “el hecho de que el nivel le saloriss de el sec= 

    tor croitalista lepend» le lo vue se guna en el sector de subs 

  

tencia cs, a veces, de inmensa in 

  

portencia política, ouesto que = 
su efecto es que los capitalistas tienen un interés lirecto en -. 

6 
  

mentener boya le oreductividod de lus obreros le subsistencia 

  

vete último se tebe, por suouesto, a que siento los selerios una   
fanción erecionte de lo productividad metia lel trabejo en la == 
agriculturo, o scctur le subsistencia, como le llano Lewis, a los 

  

cwDitalistos les conviene que la productiviled del trebajo agri=



colaoses hoja, ya que le esa manera puelen benoficiorse de la ori; 

  

tencia lo solurios bajos. 

fenexos, entone sue el mudelo “clásico” comprenle tanto — 

  

cistencia le trabajo agricola con_ 

  

el caso en vue se muele dar le 
oroluctividad marginal nula, como el caso en que este posibilii_ 
no se la, De la mismo nenera incluye tento el caso de salarios == 
emstantes, cuio el de salarios que varlan con la proluctivilad me 

lel tredajo en el compo. 4st, un mutelo que analice una econo 

  

ión agrícola existe - 

  

lunl en la ue pura la función de prou 
lores pera el que la productivilal moriiaol se 

  

ua número de trab 

    

hece cero, y en la ¡ue el nivel de solarios e 
ubre, le hecho, sólo una porte del objeto te unólis 

emsbaute, es un 69 

    lelo que ls, — 
del msitelo “clásico” le la Je rnomla Dual. E 

2ctut to este último. En esta situación se encuentra el mu le 
lo de anis y Yei” que, según sus proplos autores, pretende furne= 

tecir, es sólo un ca 

  

    

lizar el motelo “velésico” de Lewis, pero que nur hacer los sunues- 
tos de 1 existencia Je un aúnero le trabajadores en el canoo para 
el cu-l lo proluctividad nerginal es nula y de solerios constantes 
es, en realitad, sólo un caso essecial del mudelo Wolásico”. Y sea 
que tonis y Vez, al tratar de ¡interoretar el concierto, se quedas 

ron en una le las oertitaros. (ek Sa 

En cuanto al modelo le Jorgenson, o modelo “neoclásico”, co- 
zo yo hemos senalalo, supone 7ue lo productividal marginol lel tra 

2 el nivel de sala 

  

bajo ea le agriciltura es siemore positiva y 
variable. Aunque Jorgeason no lo hece muy explízito, impl£ 

nte supone «¡ue el salario está determinalo our la productivi 
rios     
ost. 
dodo ne tia tel trabajo en el sector agrícola, tal como se lesorende 

  

idotosemente las siguientes llneus le uno le sus urtícu=       

seo 

  

“La contición Je que la tasa de solirios en lo intustri 
igual al producto morginal del trabajo es una conlición necesaria_ 
pora la mocimizoción de los beneficios. hiientras sue no es irracio 

  

beneficios son moximlaalos en el sector avanza 

  

nel supuner que lo 
do, vurece hueber menos rezón pora hacer este mismo suouesto dure =



elo sector «grícula. De hecho, se puede esperor que los Lrebo jalo 

  

res aartcolas respondan a liferenciales de salarios entre la indi 
tria y la egricultura sólo si los salarios ¿ndustriales son mayo:   

  

res cue su tagres» agrt:ola, Jonte el ingreso agrícola incluye ten 
to a los salarios com, a la renta. Siguiendo la ley tel efecto pro 

  

porzional tesi 

  

eb>r=Pechner, podemos suponer Jue el diferencial pue 
es necesoñio pura causar el traslado le trabajo agrícola «al sector 

  ¿ntustrial es nás uv menos »roporcional.a la tasa de solari) indus 
érisl. Dejenos quegu<1 denote la razón entre el ingreso agrícola = 
ver=cboita y la tosa le salarios en la industria””,   

Según el várrefo anterior, 

  

Monte y es la productividad media del trabajo en la agricultura y_ 
w¿.es, el solerio en la industria, Por otra porte, según la ley del 

efecto proporcional invocada por Jorgenson: 

w¿ - 0, =d0, 

lónte w, es el sulario agrícola y d es una constante. Las dos ecug 

ciones anteriores implican que: 

(1 
pl 

de )inte concluimos Jue tanto el salariy agrícola como el indus= 

  

  

  

trial están deterninatos por la oroductividal media del truhoJo == 
agrícola. Tenemos,. entonces, 7ue el modelo de Jorgenson supone que 

en el sictor agrícola la proluctividad nerginal del trabajo es == 
sienpre positiva y que lus salarios vartan con la protuctivuda 

  

ne 
dia tel trobajo en el sector atrosado, es decir que el modelo dle = 

  Joryeason es un caso especial del modelo “clásico” de Lewis. 

llenos llegado, pues. a la s rpreniente conclusión le 

  

   motelo le Jorgenason, al que su «utor boutizS con 2l nombre de mode



lo “neoclósico” es, en realidad, parte del modelo “clásico” de == 
Lewis. Pero, le hecho, esta conclusión no es tan sorprendente si   
consideranos lo gran similitud que existe entre el modelo “elási- 

  

co” te ants y Fei y este modelo. En ambos modelos existen dos == 
tores, en los que en uno se paga ol trabajo el valor de su == 

  

productividad marginal y en el otro no; y puesto que el mundo neo   
clásico es aquél en el que a los factores se los vaga el valor de 
su orotuctividad marginal, no existe razón para llamar neoclásico 
a uno de los molelos y clásico al otro, ya que ambos 

  

son un h£bri 
do clásico=neoclásico. En ambos se utilizam los supuestos neocTé:   
sico. vara enalizer el sector avanzado, y en ambos ve abendonen 

o p paro anal tar el sector abraso tos os    

guide anali   aremos las Riforenclas leo netas dan     
entre el nmotelo te lente y Pel por una parte y el de Jargenson 
sor otra, y que son motivadas por las li ferenzto. en los supues= 
tos que se hacen en estos modelos. Primero analizaremos las con== 
clusiones del motelo de Ranis y Fei debidas al suvuesto de produc 
tividad marginal nula. Desoués analizaremos las consecuencias de_ 
sunoner un salario constante en lugor de uno variable. lin tercer_ 
lugar haremos una discusión sobre el criterio del mínimo esfuer== 
zo” en el contexto de ambos modelos. 

a) 41 Sumesto de Productividad Marginal Wula en el ltodelo de  --   
kanis y Pot. 

pora clarificar este análisis haremos uso de los «diagramas de 
la gráfica 1%, 
producción agrícola mediante la curva [. 04 reoresenta a la fuer- 

£n el diagrama 1.2 se representa a la función de_ 

za de trabajo, ésto es, al número total de trabojadores en la eco 
  nota. Sunongamos que al iniciar el análisis (t=0) toda la nobla= 

ción (fue aquí itentificaremos, como a lo largo de todo el ensa== 
yo,con la fuerza de trabojo) se encuentra ocupada en el camoo y _ 

  aue el salario que en el análisis de fanis y Fei se supone cons 
tante nientras la agricultura continde siendo un sector atrasado, 

es decir, mientras el salario en el campo 

  

ea mayor que el valor_ 
le la oroductividad marginal del trabajo. agrícola= es igual a la_
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ventiente 

  

lo LEnga recta Ja, de tal manera que la prolucctón 

    "(culo es igual a los pags al trabajo. 48 trabajalores son re== 
dundentes, en el sentido de que toos los trabaja tores agrícolas = 

  

en exceso de OB no añalen nata « la producción le este sec 

  

to ose muestra en el liagrana 1.2 por el hecho de que el segnento = 
ab le la curva [ es plano, lo que es equivalente a decir que la =- 
riduetividad nsrginal del trabajo es nula a lu larg> de este seg= 
mento. sto último se indica en el diagrama 1.1 por medio del seg- 
mento 48 de lo curva PWI, que es la curva [ de productividad margi 
nal del trabajos en la agricultura. 

Ahore sus agea)s Jue parte te los UA trabajolores s n trons= 

erstos te le ogricultura a la intustria. Niientras el núnero te == 

trasajatores transferidos se0 men)r que AD, el sector agrícola pro 

duce una contidal le alimentos suficiente para seguir sisteniendo_ 
a toda 1- noblación con un mismo nivel de consumo per-cóvita de =- 
alimentos, al pue por esnventencia llamarenos nivel de subsisten 
cta o salario de subsistencia, y el curl tiene que ser pagato con_ 
prulucto agrícola. Esto se debe a que, como hemos dicho, el reti=- 
rar de lo agricultura a un núnero de trabajalores menur que AB, no 
lisminuye el nivel de producción de este sector. Lu anterior es in 
lical, por,el segmento a*b* de la curva KAPI del diagrama 1.1, a - 
la que llamaremos curva £[ de excedente agrícola prometio, y que re 
oresente « lo que quedo «lel oroducto ogrícola desoués de que se pa 
16 1 los trebejotores ocunodós en este sector sus solarios «e sub= 

istencio Livitito por el número de trabajadores transferilosde = 

  

la epriculturo a la industria. Desoués del punto b”, YAPI deja de_ 
    ser horizontal, el excedente ogrlcula promeliw empieza a disminuir 

  hasta hecerse cero cuendo toda la población es traslalode al sec== 

    

tor: indust 

  

Ahora bien, le curva que represent ción de produc== 

    

¿ón agricola se desolaza hocia obojo [el producto agrícola se mi 
le te arriba a abajo en elo liagrona 1.2), debid, «ul combis tecnoló 

  

gico en la egriculturo. [ndiquemos este desolozamiento de la fun== 

  

ción prolucción »ur medio de los curvos £I y ILL dol dicgrana 1.2.



ís imbsrtente hacer nutar vue el ¿desplazamiento de la función de = 

or,lucción agrícola sólo puede deberse ul cumbio tecnológico, ou 

  

yo lo mencionamos, el molelo de Ranis y Fei, al iguol    to que, co 
  que el de Jurge 

  

on, desprecia a la inversión on el compo. A los - 
nuebas posiciones de la función de producción agrícola ll y ÍÚlL, = 

corresponden les vusiciones II y LIT de las curvas Phi de orolucti= 
vidal merginal y AP de excedente agrícola prom 

  

dio. Un supuesto = 
muy importrnte que hacen Ronis y Fei es el de que cl lesolaranien= 
to le la    ación de producción es provsorcional, to tal manera que_ 
la contiltot de trabajo agrícola a partir de la cu.1 la productivi= 

dad marginal se hece cero, se mantleno constunte en el ntvel UB. 

dl tesplazarse la fuación de producción agríc>le, el núnero_ 
te trobojolores sue oueten ser transferidos a la industrio pagánto 
seles el soloris le subsistencio, aumenta. Así, cuento la función 

   de or+iucción cacuentra en le posición L[, el número de tr   baja 
  Lor 

  

5 ea la endustria cs AB, mientras que, cuendo este fuación ile   

  

encuentra en la posición [l, este número es AU, el - 
que es major que 4B. Al segui 

  

Jesolazando la función te produc 
ceón onrícola, eventucinmente llegaremos ú una situnción como la 

  

oresentalo por les posiciones [il de lis curvos de la gráfico l. - 
ín esto situación se contraton 40 trabajadores en la agricultura y 
el selorio te 

  

stencia se hace iguel a la oro tuctividcl margi= 
nal. En este 

  

monto el sestor agrícola le, 

  

a de ser un sector atra 
satooy la esmontla en estuli) deja de ser une econonle Jue     . Este_ 
momento queda coructerizado por las 

  

siguientes ds ecurciones: 

BAP = salario de subsistencia 
Pi = solario de subsistencia. 

    $7 conve 

  

os la formu de la función de producción agricola y 
la mogaitud de la fuerza de trabojo, polemos vbtener el núnero 2 

  

trobajatores industriales AD en el momento en que tesaparao 

  

el 

  

sector atrasedo. itanis y foi suponen que la función de or+lucción 
aurteole es tal jue la curvo de productivida! marginal es uns llo 

  neu re 

  

to inclinado hoste hacerso cero, tal como se muestre en el_ 
avagrana 2.1 de lo gráfica 2. llanis y Pel hacen este sucuesto sin_
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nós justificación que la frcilidad matemática del manejo de una 1£ 

neo recta. Haciendo este supuesto y el ya mencionado de constancia 

tel nivel té emoleo en la agricultura en el que el trabajo se hace 

  

relundunte en el sentilo de no añadir nada a le oroducción, estos 

autores derivan une fórmulo que relaciona la »rop»reión de tribaja 

  

lores en el compo en el momento en que desaourece la dlualidod de   
la economía en estutiol?, cun la proporción de trabajadores que no 
sertán relunlantes si todo el trabajo se dplicara al camoulÉ, Noso= 
¿ros, vor avostra parte, abandonoremos el supuesto de yue Za oro== 
ductivital mrginal tel trabajo en el convo lecae a través de una_ 
1ínec recta y sunondrenos que lo hace o través de una 1Ínea cúnca= 
va hació el erigen, tal como se muestra en el diagrama 2.2. De esa   

  

de 

  

marRera, cun 

  

pareado nuestros resultados con los de llanis y Pei, 

  

mostraremos queustus últimos tienen puca validez general, vor llenen 
ter granienente del supuesto simplificador de que la productividol 
marginal tiene el conoortemiento de una línea necta. 

41 subuner ¡ue la productividad marginal queda representada_ 
vor uso línea curva y cóncava hacia el origen, creemos Jue puede = 
tener sentido ora nós Je una situación real. £llo es esuivalente_ 
a decir que cundo hay pocos trabajadores en el compo, el aumentar 

ño reluce muy poco la productividad margi===   los en un núnero pejue 
nol. La exolicación puede ser el que, debido a la poco contidad de 
trabajadores, la cantidad de tierra cultivada por cada trabojador_ 

  

sea muy elevada, de tal suerte que ésta es trabajada de munera muy 
jador nás nu reduzca en mu 

  

ineficiente, le ohl que agregar un traba 
    cho el valor te la productividad marginol. Sin enbarjo, cuendo el_ 

  

aúnero le trabajadores es muy grande, el aunentor este núnero hace 

  

que le proluctividat morginal coiga más de presó, ya que ahora se_ 
hase potente el imontonamionto de trabujodores en la tierro, la = 
que es ui factor escaso, 

la pro== 

  

Mosotros sup»ndremos que la velocidad con ¡ue deca 
luctividod marginal es proporcional al número de trabajadores agrí 

13 culcal?, Con el mismo derecho osdríamos haber sunuesto que esta ve 

    

locitedas orsercional, tiganos, al cuodrado "el número le traboja 
« Sta enbergo, todo    Jeres, y nuestras conclusiones serían distint



recorde 

  

ostro propósito es resterle velilez genercl a 
  las conclas 

  

onos de fhants y "ei, demostrando +ue éstas «dlevenilen = 

lo su suouesto simvlificodor con respecto a la curva de producti- 
vvitad nerginal, y no el postular que nuestras conclusiones sun 
más válidas. 

Llaneros x al número de trobajadores agrícolas y flx) a la_ 

  

fuición producción en la agricultura. Según los supuestos que_ 

hemos hechos 

  

F**(x) = 0x 

donde a es usa constante. Integrendo esta función, tenemos: 

arí Pi)= Erro. 

Integrando nuevomente esta función resulta que, 

    

  

Fa) = 

  

pero, puesto que F(0) 

Ahora llamurenos Y a la proporción de la fuerza de trabojo_ 
total L que no sería redundante si todo el trabajo se emoleara en 
la agricultura. De moto que tenemos: 

  

  

y 3 

PU TL) = acrpyo + c(IL)=0 

le tune, 

20 
(eL)? 

puede obte 

  

Además, llamando Hal máximo de priducto que 

nor netiante la osegnoción de trebojalores ol sector agrícole, re



sulte Jue, 

su) =- ALL y ol) <= 4, 

le ahí juez 

  

   
1) 

  

3ustituyendo los valores de a y de c en la función de produc 

ción, nos vacontramos con jue ésto os de la forma 

Ha) == E a) 
2(TL) (IL)? 

dl hecho de que la función prolucción se 
nalm: 

les 

dola pur ke: 
    plaza »ropurcto_ 

lo volemus indicar nultiplicá:    

  

Sa) == Hp 0 +32), 

lunde, por suvuesto, k =k(t). 

Llamendo Y a la 

en el momento 
uso tel 

proporción de trabejalores 
en que Pl = EAP 

  

en le 

  

egricultura 
salori, de subsistencia 

supuesto t este último es iguul a 4/L, 
ecuuciones: 

P 3 

le [lso 

ib [- 

Uscado 

1] haciendo 
e que tenemos las = 

dos siguientes 

  

  41]- 
+1] =£. 

ecurciones 

    

estes 

  

paru eliminar k, resulta la ecua— 

ción: 

?ost-stos3aóso,
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lo cual represente a Y como una función imollcita le l. gn el cua 
áro l se señalan algunos valores de V para distintos valores le T, 
y se eomperen con los valores dal:s pur el anólisis Je lanis y == 
werli, Como se ubserva, el haber cambiado el supuesto de ura curva 
lo protuctividad nargunal rectilinea combió significotivanente las 

  

econclusione   

¿lario constunte en vez le uno vo 

  

b) Imolicaciunes le suponer un 
riable. 

£l suvoner que ol salerio verla o no,revercute en las cunclu 
con respecto al comportamiento del sector intustrial, Supon 

  

que lo función de producción de este sector se puede renre== 
de tal suerte que 

ganos 
entar vor medio le una función Cobb=Douglos, 

Lom ot gs pls 

el praducto K el capitul, el que, cono ya - 
anteriurmonte, pura los dos mudelos, el de Jorgenson y = 

sólo existe en el sector industrial, e *% os el 

luade X es industrial, 

  

señalan 

el de «tanis y "el, 

fuetor de cumbio tecnológico y M el número 
como ya dijimos, 

de tal manera jue, 

ores indus= 

  

le tradoj 
se paga el trabajo el va 

  

triales. En este sector, 
lor de su proluctividad marginal, 

$x at L£F_L a $u ==. (1=s)(7) = (1-8 )]=w 

tiene fijo, cono sueg 
según la rela== 

  

industrial. St w se mu tiade w es el solorio 
el producto metio, de en el modelo de ¿tanis y Pel, 

ción 

w=constunte , 

  

(1-5 )(É 

tebeo permanecer constunte, mientras que 

s 
ets) (É w = constante, 

at ó ¿ ; 
es u.a función creciente, la relación_ imolica 140, puesto que e



cuaDa 

Cueficiente Y, = valor 

  

le no dado por 
retundancia nuestro 

T análisis 

0.7 0.53 

0.2 0.53 

0.9 

1 

1.1 

1.2 0.72 

1.3 0.75 

1.4 0.77 

2 0.87 

3 0.93 

WULA.- Un coeficiente de no relundoncia noyor +1 
ce cuant 

  

bajo nera que, st 
re, el trabajo 

y L. 

Va = 
dado por 

valor 

Htanis y 

Fei 

0.13 

0.52 

0.55 

0.53 

0.61 

0.64 

0.68 

0.68 

0.75 

0.80 

se hiciera redundonte. 

Diferencia 

  

0.05 

0.06 

0.07 

0.03 

0.08 

0.08 

0.09 

0.09 

0.12 

0.13 

toda estu fuerza se empleara on la 

  

cero, 

Variación 

porcentual 

MEM y. 100 
2 

  
nos di 

veces más grande debería ser la fuerza de tra 
agricultu=



ccprlal=trebajo debe ir disminuyenlo. Lo anterior tiene como cons 
cuencia que la relación capital=producto 

K y ?= (constunte) (decreciente) lo
 

l
e
 

decresca en el modelo de flanis y Pel. 

Ahora veamos jue sucede si se supone, como on el molelo de = 
Jorgenson, que el selerio es vartable. Supongamos jue el iniciar = 
elvanálisis la curva de productividad marginal lel trabijo se en== 
cuentra en la nosición [ de lo curva de la gráfica 3. fín esta slo 

tuación se genera una cierta centidal de ahorrol? que al invertir 
  se leslaza la curva Je orotuctiviled marginal hacia arriba, lo == 

que, junto cun el »rogreso tecnulógico nos sitúa a esta curve, diga 
mos, en la posición TI. Si el solario es constente, en la nueva »a 

    

sición se contratarán W;pp trabajadores en la intustrio, mientras_ 
le se cuntratorón,lij pj» londe My ¿< My. Adenés,- 

  

que si es 
sabemos que en ul caso de sularios csastentes la relación capital= 
trabajo disminiye, mientras que si la fuerza te trobajo industrial 

¿lo constante en M, después «de vue se llevó a can 

  

se hubiera monte 
bo la covitalización que desplazó a la curva de proluctividol mar 
ginal a la posición If, la relación capital-trubajo necesariamente 
hubiera subido. De ahí que en el caso de salarios verioblos, pues= 
to que ¡¿<M¡p¡< Mp pg no nolomos decir si la relación capital-tra 
bijo aumente o disminuye. 

dición 

  

Por otro lado, la c> 

variable 

  

(1-8 )É 

vs dice que pora ol casu de salarios variables la productividad 
medio 2el trabojo debe cunentar. Pero, en cuanto a la relación - - 

no pudemos decir si aumenta o disminuye, ya que: 
  

cenit l=oroducto, 

)(£ ) = (oreciente)(orecionte o tecrocionte). 

  

Jorgenson lemuestra que er el límite (cuento t->""), la rela=



Pm 

   
   

  

w variable 

w constante 
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  ción crnitul=rritucto tionte a una constinte, mientras Jue la rela 
ción copital=tr bojo tiende « crecer a una tasn 7,sitivn y Const n 

te, para ol ceso Je selerios variables postulalo 

  

en sus 
  Sin exbar:   + este resultado no es muy signifecubivo, pue 

conumla puede po 

sto que la 

  

rder su carácter dual ontes de cororimarse sufi 

  

cientenente «al límite. Nosotros preferimus decir que los relecso:   
nos crpitol=producto y capital=trabajo pueden aun 
in. 

  

      inalmonte señ ¿ lomos, aunque sólo seu de vaso, que la lenos= 
troción de Jurgens:n de que en el uodelo “clásico” le Ranis y Mot, 
la vsblación egrícola Jebe disminuir en términos « 

  

solutis antes = 

le que la economnla pierdo su carácter dual?” 2 

  

2nde de que, al 

iniciar el enélisis, existo trabajo agrícola nara 

  

el que la ori 
tividid margeral ses cero, y no «de lo constenció le los 

  

selerios. 

ec) El Criterio de "tílnimo dsfuerzo”' en el Contexto de Ambus liote== 
los. 

inte 

  

lerenos por nínimv osfuerzo, la pro»orción mínimo del = 
vrolusto nacional que Jebe convertirse en invarsión pura que se le 
el tesarrullo en +1 murco de una econonla duel. La existencia o no 
le un mínimo esfuerzo como Cundición pura el     arrollo es de lo = 
aoor importancia pura lo formulación de pulltices econónicas 
1 

a 

  

  s ecmontas subles     rrollados, y por tanto, en los econo, 
    dun 

les. La evistencia de un mínimo esfuerzo es es.iovrlente o exis 
tencia de un mínimo socrificio Je la gen reción orasente on ros 

  

tel bienestur de los generaciones futuras. Al preguntarnos 
  te un mínimo esfuzrzo como cundición del osarrillo, nus es     

roguetento sí es neceserio que la econonta sora nertedo le 

  

canitelización, Logrida vor medio tel sacref     nerte tel con 

  

sumo nrespate, dure jue sec posible el crecins 

  

to del protucto =- 
ver=cónita a través del tiempo. Esta etopa de cenit lización poro 

  ce haber sido un hecho paro aljunus palses, eatro ellos tusia. .1s_ 
  lo tal importancio este problema, que nos «trovern, lecir ue     

Lo oristesele y no de un mínimo esfuerzo es lo conclusión » 

  

    de extroer de ua mudelo que or 

  

tonta exnti 

 



  

cununta del subio arrollo desarr llo.     9.30 te uns 

Aunque tenis y Pei hon ofirnulo que es necasario un mínimo = 
esfuerzo como contición paro el desarrullo en el noreste le ncono 

  

nta dual enalizodo en su modelo, Jorgeason ha lesostrado rue ho     
pronto modelo, o modelo “neoclásico”, ni en el 

  

eriste tol ni en 
tenis y Pel. Para denostrar ésto, Jorjenson elaboró notenábico- 

      

senta bata su »ruvio modelo, comu el de Ranis y Pel, y Llegó a 
  

la conclusión te ne lo único que se requiere para «ue se de el do 

    sarrollo, en »1 co de ombus modelos, es Jue, dada una lutoción 
inicial le cnvitel, por pequeña me sen, exista un oxcolente y 

o tell 
    

      Po taeción agrícola fue vaya crecieato con el o enn, 

  

tol manera jue deraiia le elimentación le una fiería le brobaje en 
1 

recurrir a la 

  tastresl crecionte en núneros absolutos y en orovor.ión           za to tradajo totarlÉ, Nosotros no necesitados 
lación netenática de Jorgeason pora afirmar ésto, tal o 

  

a continuación. 

  ertstica le les le Ss mudo lecoirlenos, primero,” que una caruct 
   los on estelro, que ambos no consileran ln inversión le canitrl 

  

en el campo. De esa manera, si eviste un excedente rarlevla que == 
lel sector ojrícola 

  

pernita la alimettación de una población fuera 
on cunento, esta población no egrícola ete ser enpleata 

  

que vaya   
  en el sector entustrial, prra protucir en conjunción cun el cani 

tal evistente. Así, puesto que en el sector industrial 50 pagasa 

  

luctivited marginal, 

  

cade factor de acuario con «1 valor de su oro 
  se crcará un monto de genencias lel canitel y beneficios. Yi ale 

    Ss, los crpitalistos, que supontrenos son lus Únicos que Ah0=r. 

       
sant ?, propanstón al ahorro distinta le coro, el monto 

totel del cadital on le siciedod irá sienpre en aunento, no ¿nora 

    

e o grande 304 esta provensión al ahorro te los = 

coritule 
me bon peque 

de ahí que s2 tenga un sector industrial sionoro 

    

¿ re    
como contición aece     cientes sin pue exista ningún mínimo osfuer 

  

soric. £ntre més gronde sea la provensión ol alorro le los carito 
més te orisa crecerá ol prolucto industrial, pero no ¿por 

  

vrotucto intustrial == 

  

ta jue tan prqueña soacesta provensión, 

    more ¿rá creciendo, lebido a dus cuusas: el rmento del espitol  



  

woel ammento del trabajo en ol sector indu 

  

riol. Ll 
ión de jue la única condición pare ol leserrollo es la 

  

anos, 

    

a l> con 

  

ñ 

  

creación le un excelente agrícola suficiente pura nuntener a un nú 

  

mero le trabojalores en el sector industrial en proporción sienore 
erccuente, 

  El hecho de nu considerar úl cunital en le fuación d» >rolue   
ción egrícolo, hace rue la acumuloción de capitel no tenga niagún 
efecto sobre la croución del cxcodente agrícola que, como henos —   
visto, es la única eondición necesaria para el des orrallo%O, yin 

  

enbe 

  

rgoysi cuasiderimos la inversión le conital en 21 como cómo = 
   una musibilidad, tendríamos que una ecomonla pue no     Cara, 5t- 

no se tavierte eraiéal en el campo, de pruducir us ocertente aprí= 
  cola que haga dosible el desarrollo, bien sodrla ser mue esto eco 

romía fuera capaz de prulucir licho ercetento agrícola, si se 0u-- 
  nenta lo protuctividad en 

  

1 cundo neliante inversiones de capital 
en 2ste sectur. Ullo nus lleva devuelta a la rosibililes un mb     
animo esfuerzo como contición necesaria pora 21 tesarrollo. ¿nel - 
wolelo olterantivo elaboreremos une prueba rigurosa de ésto. 

emos sugerido, entunces, que la nu existencia le casital en_ 
el sectur atrasado, nos lleva a la conclusión de que no es necesa 
rio un mlnimo esfuerzo como condición para el desarrollo, sero 1ue   
si cbandonanos este supuesto, como lo haremos njsotros on el mode= 

lo + lternativo, > posible que esta conclusión cambie >or comole== 
to. Dada le importoncia del asuato en discusión, voaros cacles son 

  

las razones Jue se arguyen para hacer este suouesto «le efectos tan 
robles. tanis y Fei nos dicen: 

  

a ..diose hen de obtensr ganancias considerables en la oro=- 
  consul 

  

tuctividad (agrícole), la mayoría de los experto: ron mo - 
ésto tobe ser logrado en el margen intensivo y no en el nurgea ex 
teasivo «tel cultivo. £s dudoso que muchos le los oroyectos quberna 
menteles de gran 2scela, limitados vor la escasez le cavital y, 
principulnente, por la escasez le capactled ejecutiva y aduinistra 
teva duedan alcanzar efectivamente a los millonss le cultivalores_ 

  

para mejoror sus prócticos de cultivo, sia lo que lificilnente 1:  



productividad agrícola promedio se verá afectada sustonciolmento 

  

“Con respecto a la elevación de la productividal le los cul= 
tivos en el margen intensivo, con la cantidad de tierra cultivable 
relativamente fija, uno piensa inmediatamente on las técnicas agrí * 
colas modernas que incluyen el uso de tractores, equipo para coso- 
char, y denás maquinorta pesada.... En la nedida en que 1ós implo= 
montos de la agricultura moderna requieren una inversión muy fuer= 
te (formación lo capital real en gran escala) on 01 sector agrico= 
la, éstos no pueden ser adoptados on una oscala significativa on = 
el munio subdesarrollado, debido a la escasez «lo fondos de invor== 
sidutla, 

Leyento la cita anterior, nos da la impresión de que el argu 
nonto de llanis y Fei cquivalo a decir: WLa inversión de capital en 
el campo, en el marco do las economlas subdesarrolladas, dede tes 
preciarse, porque para que haya una ¿inversión cuantiosa de canital 
en la agricultura es necesario que haya una inversión cuentiosa de 
cantital en la agricultura?. El decir que no hay inversión de capi- 

tal en el campo hasta que todos los predios agrícolas adquieran 
tractores y demós maquinaria pesada es introducir una discontinui- 
dad muy seria en el análisis. Con el mismo derecho podríamos decir 
que no hay inversión de capital en la industria, a menos de que es 
ta inversión consista en la adopción, por todas y cada una de las_ 
empresas de este sector, de procesus de producción en los que se - 
utilice energla atómica. Creemos, pues, que no se justifica la ex- 
clusión del capital como una variable de la función de producción_ 
agrícola en las economías duales y, por tanto, oliminaremos este = 
supuesto en la formulación del modelo alternativo. 

III. Ud HOVELO ALISONALIVO vs La SUcOÑOilA DUAL. 

sl modelo que aquí se expone es, en roalidad, poco original. 
Salvo algunas difirencias, es similar al modolo de Yoshio Nino "".- 
Las tiferencias principales consisten en sunuostos distintos en =- 
cuanto a los hábitos de ahorro en la ecunonla, con respecto al cra 
cimiento de la población y al comportamiento de la oferta de traba
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JO. lientres tuo diho 

  

sone una vropensión al ohorro qua se soli 
so al orotucto totul de la economla, nosotros hacemos el suvuesto, 

  

jue creenos es un puco más cercóno a lo reulidad, de que sólo los_ 
enovtolistas ohurran, Mito supone, como Jorgenson, Jue los sala==- 
rios son equivrlentes a uno proporción fija de la proluctivided me 
dia del trabajo en la agricultura, mientros vue nusotros supono=== 
mos, más de ocuerdo con Ranis y Fei, que el salirio es constento = 
en términos de orotucto agrícola. Pusiblemente en lu reslidad.se = 
le el caso internollo, es decir, que el salario igual a lo su= 

  

ma de dos términos: una magnttud autónoma y otra intucita lguol a_ 
una cierto proporción de la productividal agrlcile metia. En cuan 
to a la tosa de crecimiento de lo poblución sunondrenos, a Liferen 

  

cia do Viho, ame su nognitud os un doto exógeno o las voricble 
del modelo. 

lia el modelo de Viho se llega a la conclusión le que no exis   
te el criterio le un mínimo esfuerza», tal como lo hemos lefinido,- 
es decir, un nivel mínimo de chorro para que el oroducto per=cáni- 
ta alcance o sobrenase un:cierto valor, £l pronósito de nuestro, 
notelo será el demostrar que este conclusión le Niño devonte de =— 
los supuestos que hace con respecto, sobre todo, «a la )ferto de =— 

    

trabajos ya que, como veremos, bajo los supuestys «le nuestro mode= 
lo el criterio del mínimo esfuerzo vuelve a ser relevante. 

  

Pormulación de los supuestos y ecunciones tel modelo. 

  

Seon las funcionos de priducción en ombus sectores: 

  

() Ajó Ceres donde fp+áaz 

, ge plis t2) Yin = By2 KE 

   lonie ls sublndices o y m ose refieren u la agricultura y a 11 in 

dustria, respectivamente: K y L se refieren ol conital n al troba 

jo, mientras que tyK son las tasas de crecimiento tecnológico. La_ 

contición p+8<l, es debido a los rentimientos tecrecientes 

  

foctur tierra. Escogemos, además, las uridudes de medición de tol_ 
rongro Jue Ay = Bo l.



Supondrenos que el salario en la agricultura w, es fijo en 

tórninos de prolucto agrícola: 

(3) 

  

done q son los términos dle intercembio del producto agrícola en = 
unideles le prolucto industrial yEes una constante. 

¿l selerto en la industria será igual al velor de le orotuc= 

tividad marginal del trabajo: 

(4) WA = (1-6) a 
L a 

Llamenos Pq Y Ty 0 las tosas de rendimiento del capital en = 

la agricultura y en la industria, respectivamente. ¿ntono 

  

5 La pla (5) 7 + 

, Y, 
(6) nz 

gl copits 

  

emsecuentemente, se repurtirá entre los dos 

sectores, 

  

(7) + Ko 

le manera que: 

(8) Pa Tm* 

Supontremos que el selario en la agricultura os uno propur== 
ción fija del salario en la industria: 

02) WD =p > donde O%Mél. 

  

Identificarenos, sin que haya mucha pérlido de generalidad, 

a lo nublición P con la fuerza de trabujo L:



  

(10) L=P, 

lonie, por supuesto, 

(11) L=Ll,+*L,. 

   
1 ingreso ver=cánita 4 os: 

(12) 23   

Suvonirenos ¡ue la demanda per=cópito de protucto agrícole - 
es igual a una constante v%t: 

Y 

(23) vs, 

donde, por suduesto, 

(14) vLEÉr. 

Dado el supuestu de comportamiento con resvecto al chorro =— 
que enuncionos «al principio de esta sección, el chorro S será: 

(15) y=oUY > donde = propensión al ohorro de los 

  

capitalistas, 
de ohí que: 

(16) DK=3, 

para inticor a la derivada con denle D la utiles vectralo—     
tiempo. 

Combinoado (3), (4) y (9): 

ua - 
(17) 4 > donde e AU),       be (5), (6), (3) y (17), obtenemos:
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(15) £, = y 3k tonte E ie La te Ln La DY lo E Eq = TA Hp = > UVa = 7 
a sn a 

L, 
Ses s == entonces, de (12), (13) y (17): 

(13) s=s(2)=1- Clavo), 

le lonle se lesprende que: 

  

20)   

de (19) y (20) se teluce que el crecimiento del nroincto = - 

  

ver=cávita va acimnoñíato de una lisminución de la provorción le == 
trabajatores egrícolas. 

Do Delucción e las ecuaciones le crecimiento. 

  llenos lefinido a s como: 

    

(42) 

Ahora definamos o la relación cupital=treabujo oromello en to 
la la ecunonla k, como: 

el
 

(42) k= 

De lus funciones le prolucción, tenemos: 

(43) Ya trhibtl 

(41) Y = en 0 

Además, ¡ya hemos deducido que? 

(45) q= 

  

(46) e, = Y ¿EX



  

La reteción endital=trabeje prometio puele ser exoresade en 
mo- 

  

función de 1     relaciones caoltal=trebajo le los lus sector 
tiantes 

(47) lo= Sk, + (125), . 

Llcisunldo € a la tosa de crecimiento le la noblación=Y ha=== 
ceonto uso le (10): 

(43) be 

Lo demunto ver=cópita del producto agricola ouele ser erore 

    

como 

  

(49) v= 5 

  

o per=cápito puede ser expresado como: 

  

(410) 

  

De acuerdo con el to sobre el ahorro: 

  

(411) 

  

Usendo (49), (43), (46) y (41): 

e e Pr6m 
(412) o y as eL Ar8ml 

Sustituyendo (46) y (49) en (47): 

[os + (1=5)) de, 

  

(413) 

sustituyento (44) en (411): 

Kbs se 

  

(414) 2 PÚ(L=S) —g 

en (413) en taosus de crecimiento: 

 



DK z 
    

  

(425) 2% y 2 a OEA lios) ss 

Por otra partes 

: E ¿Dz (415) =-12% 

Szoresand, las variables en (412) como tasas le crecimiento: 

E Da (417) a 5% - (l-B-sle =0 

Conbinando estas tres últimas ecuaciones: 

(423) 

donde 

  

Sustituyendo (A13) en (414): 

  

(429) DE ulajetórl e 

nord ¡ = si _ tonto 4(a) =P fir 

Utilizando la trans foraas1ón 
eo tl (62), 

en lus relaciones (419) y (419), nos queda, finulmente, que las == 
ecuaciones de crecimiento del sistema son le la forma: 

  

    (120) e ra [A (1831 

(422) DE taa 
le 

  

3.- 41 Criterio del iilnimo Isfuerzo en el contexto lel modelo. 

Pore ver sí el criterio del mínimo esfuerzo es pertinente en 

  

£ro mutelo, veamos, en priner lugar, cual os el signo le la le    



rivatla te d(z). según la definición de V(z): 

Ñ e úl ds) 
Wal = GTI JO 

Ponando la lerivala con respecto a « y hactento uso le la -- 
ecunción (20): 

  

(a) > — LE YO y dota) = La OA | + (1-8) (1=y) 

la cual, como se observa, es positiva. 

  

Ahora susongamos ¡ue el sistema se encuentra en un estado de 

estancamiento, es Jecir, DEJÉ =0 y Dalz = 0, lo cual, sustituyen 
do estos valures en (420), implica que: 

rBrtz 
Ts E 

Sta vartir de esto situación, la provensión al ahorro P au- 

  

menta, ol primer efecto subre el sistena será ua uumonto le W(2),- 
lo jue increnentaró, según (121), la tasa de crecimiento te k, lo_ 
que, dada la form: le (420), repercutirá en un aumento de la tasa_ 

de:crecimiento de z, la Jue pasa de cero a un valor positivo. Los_ 
aumentos en 2 así generalos, dal, el signo de N*(2)>0, a su vez = 

unentarón el valor de 9X/K, repitiéndose nuevanente ol proceso%,   
Vemos, entonces, que la magnitud de-P juega un bavel imoortunte — 

el oroducto per=cávita de una econonta dual. 

  

var. el aumento 

LV. RgsUñisl DE CUNCLUSLUN ES + 

llenos visto, a lo largo de este ensayo, como el modrlo “clás 
sico” de Lewis contempla aquellos cusos en Jue es relevante el mo= 
delo “neoclásico” le Jorgenson y «juellos en que es relevante el = 

  

de itanis y Pei. llemos argilido, además, ue 25 hay razón para lla== 
nar nevclásico al mudelo «de Jorgenson y clás 
Y il te Lewis, ya sue en ambus los sunuestus nevclásicos se cun==- 

  

cos al de Ranis y Pel 

  

lo, mientras que en 2l == 

  

olen nere uno le Ls sectores, el avena 
vero sector estos s u»stis no 52 cumplen. 

 



sl 

ba tiferencia en los conclusiones entre el mitelo “clásicos” 

  

te lanis y "ei y el “neuclásico” de Jorgenson, se lebe a lo life= 

rencia en las supuestos. Hemos demustrudo que las conclusiones == 
que se extraon del modelo de lanis y Fer debito al sumesto de == 
  £r bajo reduntante en el camov, no tienen validez mi      tros no se, 

nozca la forma le la función de producción agrícola. En cuunto 

  

al suvuesto de comportamiento de los salarivs, hemos visto que ia 
fluye en las conclusiunes Jue se obtienen para el sector indus=- 
trial. El susoner salarios constentes, como en el molelo de tanis 
y vet, implica que la productividad media tel trabojo se nontiene 

constante y que les relaciones copital=oroducto y cavital=trabajo 

  

lecrecen en el sector industrial. Por otro lado, el suooner Jue = 
los salurios vortan, implica que la productividet media del traba   o industrial aumenta. 

Finalmente, hemos señalado que el hacer abstrección de la = 
sión de cuortal en 21 campo, nos lleva a concluir que no == 

  

¿npo 
existe un mfnimo esfuerzo como condición necesario vara el desa== 

rrollo, entendionto por mínimo esfuerzo une magnitud mínima de =— 
las orosensiones al ahurro. liho desarrolla un modlelo en que se = 

incluye la inversión le capital en el campo y se supone que los = 
salarios son igueles, a una proporción constante de la productivi- 
dol media del trabojo agrícola, y llega a la conclusión de rue no 
exeste el criteris lel mínimo esfuerzo. Nosotros desarrollonos un 
modelo similiur 21 de diho, en el que en vez de susoner salurios = 
variables, supusimos salarios constantes, ' ademós de otras diferen 

cias menos impurtontes en los supuestos, y llegamos o la conclu== 
ión de un mínimo esfuerzo, com» conlición para el desarrollo. 
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Y. intenderenos por mínimo esfuerzo, a lo largo de todo _ 
este ensayo, uno proporción mínima del ingreso social que_ 

dlebe ser invertida para que el ingreso per=cávita al= 
cance Cierto valor establecido, o bien, que crezca in 
definidamente. sto es equivalente a fijar un mínimo a 

  

la propensión al ahorro de la sociedad, si se supone que _ 
todo la sociedad ahorra, o a la propensión al ahorro de la 
clase o clases sociales que en el modelo en consideración 
se suponga que ahorran.
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largo del ensayo. 
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ste subuesto no es necesario. Ne hecho, puede ser == 

  

cambiado sin que se oltere la conclusión. Así, nor =— 

  

ejenolo, vodrlomos suponer que los dueños ile la tie== 
  rra, o que los trabajadores, también ahorran, y la — 

conclusión, con respecto a si existe o no un criterio 
de mínimo esfuerzo, sería la misma. 

20. he hecho, es necesario que la tasa de crecimiento del 
producto agrícola sea mayor que la del núnero de tra= 

dajadores en la agricultura. La afirmación anterior depen= 
de, vor suvouesto, de que exista una demanda per=cánita de_
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Este problema es similar al estudiado por 

  

Welson _ 

  

en. “4 Pheory of the Low-Level Equilibrium Trap in == 
Underdeveloped. conontes”, American Eeonomte. 

  

Dic, 1950. 

21. Esto es una condición suficiente, pero no necesaria,- 
tentro del marco de nuestro modelo, vara que se de el 
criterio de mínimo esfuerzo. 

25. ste proceso se ve frenado por la influencia de los _ 
aunentos le k en la fórmula (421), mientras que la in 

  

fluencia de los cambios en (2) no está determinada. 
Sin enbargo, aun cuando el sistema volviera a un esta 
do de estancamiento, el valor de 2 será moyor que el_ 

que exis 

  

tía antes del aumento de p.


